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NB: Lgsningerne er ikke garanteret fejlfrie. Lgsningerne skal bruges til indleering, sa det
handler om ikke at skrive af.

Delprgve 1

Opgave 1.

a) I denne delopgave snyder vi lidt og bruger GeoGebra.

B

|AB| =13

C CAl =5 4

b) Leengden |BC| bestemmes. Her anvendes Pythagoras.

|BC| = V132 — 52 = /169 — 25 = V144 = 12
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Opgave 2.
a) I denne opgave er der givet to pastande.

- Pastand 1 holder, idet f(z) har skeering med y-aksen i netop y = 4, sa der geelder
at b = 4. Det er sandt.

- Pastand 2 holder ikke, idet at halveringkonstanten 71/, aflaeses til at veere 3, som
sa ikke er lig med 2.

Opgave 3.

a) Fejlen er, at man har ganget forkert ind i parentensen. Man glemmer 2 - (—3), sa der
skulle sta —6 og ikke —3.

b) Ligningen lgses.

br+9=2r—-3) < br+9=21—-6 < 3x=-15 < = -5

Opgave 4.

a) Lige gjental = 2,4 og 6, sandsynligheden er

P(lige) = 0.10 + 0.30 4+ 0.30 = 0.70 = 70%

b) Begge terninger er 6-sidet, og derfor er udfaldsrummet 36. Sandsynligheden for at
fa lige gjne med den ene terning er 0.5 = 50%. Sandsynligheden for at fa lige gjne
med den falske terning er 70%. Derfor er sandsynligheden for at fa lige gjne med to
terninger lig med

7 7
—=—=0.35=3%

P(lige) =0.5-0.7 =
(lige) = 0.5-0.7 0= 20

N | —

Opgave 5.

a) Aflees teksten = lineser sammenheeng.

ey 68-36
_.CEQ—.CEl_ 6—2 N

a

b=y, —axr; =36 —-8-2=20

Dvs. vaflen alene koster 20kr.
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Delprgve 2
CAS program: GeoGebra, WordMat og Maple.
Opgave 6.
a) Det vides, at r = 1.8% = 0.018 og Ky = 24000, sa er
Ky = 24000 - (14 0.018)'° = 28687.25683

Dvs. efter 10 ar star der 28687.257kr.
b) Ligningen lgses.

11370 - 1.02" = 12800 - 1.01" <—= = = 12.02428935

via Maple

c) Ligningen viser bade Mortens og Johns kontoindhold fra den fgrste dag de indsaetter
pengene samt deres faste arlige rente. Ligningen forteeller ogsa, at begge har samme
belgb pa kontoen efter et bestemt tidspunkt, det viser sig ved lgsning af lignignen, at
John og Morten begge har samme belgb efter ca. 12 ar.

Opgave 7.

a) 1 Maple bestemmes kvartilsaettet.

OBS = [24,25,27,27,27,28,28,28,29,30,30,30,30,30,30,32,32,32,32,32,32,32,33,
33,34,34,34,35,35,35,36,36,36,36,37,37,38,38,38,39,39,35,35, 40,40, 40,41,
46,46,47,49,49, 52,52 54, 55,55,56,56,56,56,356,57,57,58, 58,58, 58,39,60, 60,
60,60,60,60,61,61,61,61,61,62.62,62,63,64,64,64]:

with{Gym )

kverriler( OBS)

[32.40_58.] (5)
Det udvidedet kvartilseet er [24, 32,40, 58, 64].
b) Vha. WordMat i Excel tegnes to boksplot.

|
Vesterby 1
l |
jordby | ! !

18 23 28 33 38 43 48 53 58 63 68
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c) Det ses, at der i Vesterby Gymnasium er en mindre spredning af alderen for de ansatte
pa skolen, hvor i Fjordby er spredningen stgrre. Kvartilbredden for Vesterby er 47 —
35 = 12ar og Fjordby er 58 — 32 = 26ar. Specielt er medianen pa begge skoler den
samme, dvs. 40 ar. Sa 50% skolens ansatte (begge skoler) er 40arig personer eller

yngre.
Opgave 8.

a) Der er tale om en linezer sammenhgeng. Tallet —239 forteeller, at for hvert ar der gar,
falder antallet af nedlagte radyr med 239 dyr. I ar 2006 var antallet af nedlagte radyr
6641.

b) Ligningen lgses.
—239x + 6641 = 0 &—= x = 27.787

via Maple

2006 + 27.787 = 2033.787 Ifglge ovenstaende regressionsmodel vil man ikke kunne
nedlaegge nogen radyr i slutningen af ar 2033 ifolge modellen. Pastanden er meget teet
pa det, som modellen siger, men man skal medregne en vis usikkerhed ved sadan en
regressionsmodel.

Opgave 9.

a) Til udferslen af den malfaste tegning, benyttes GeoGebra.

(i) Linjestykket |AC| = 15.9 indtegnes.
(ii) Der afseettes vinkel A ved starten af linjestykket |AC| og 48.3° indtastes.
(iii) Der indtegnes et linjestykke fra vinkel A og det punkt der dannes i GeoGebra.
)

(iv) Ud fra vinkel A indseaettes en cirkel med radius 4.1 og der afseettes skeeringspunkt
med linje og cirkel.

(v) Linjestykket |AB| indtegnes.
(vi) Resten af trekanten tegnes.

4

o A 2 4 5 8 10 12 14 '13(«,
-

b) |AM| = @ = 7.95, derfor er medianen
Mg = /AB2 + AM2 —2- AB - AM - cos(A)

= /412 4+ 7.952 — 2-4.1 - 7.95 cos(48.3)
= 6.053604975

= Medianen er 6.054.
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c) Arealet er

T:%~AB~AM~sin(A)

1 )
=5 4.1-7.95-sin(48.3)
= 12.16833578
= Arealet er 12.17.

Opgave 10.

a) Tabellen udfyldes.

Diameter (mm) | Vandtab (liter pr. dggn)
1 1000
4 16000

b) Tallene a og b kan bestemmes vha. potensregression, men da der kun er angivet to
punkter, sa kan det ggres med formler.

- In(yz) —In(y1)  In(16000) — In(1000)  4In(2)

= = = =2
In(x9) — In(zq) In(4) — In(1) 21n(2)
b= = 1000 _ g0
x§ 12

Tallene a og b er hhv. a = 2 og b = 1000.

c) Her er r, =20% = 0.2, sa

ry = ((1+7,)"—1)-100% = ((1 4 0.2)* — 1) - 100% = 44%

Sa nar diameteren er 20% storre, er vandtabet 44% stgrre.


https://matematikhfsvar.page.tl/

